Aporte de la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de
Guatemala –ANAM-
Aporte  que  realiza  la   Asociación   Nacional   de   Municipalidades  de  la República de Guatemala –ANAM- para la mesa Técnica que tiene como propósito reformar la LEY ORGÁNICA DEL INSTITUTO DE FOMENTO MUNICIPAL – INFOM- Decreto 1132 del Congreso de la República de Guatemala, estudio que realizo La Fundación para el Desarrollo Local y el Fortalecimiento Municipal e Institucional de Centroamérica y El Caribe (Fundación DEMUCA) / Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), ANÁLISIS DE LA LEY ORGÁNICA DEL INSTITUTO DE FOMENTO MUNICIPAL – INFOM- Decreto 1132 del Congreso de la República de Guatemala, Y   LAS POSIBLES MODIFICACIONES PARA RESPONDER A INTERESES Y NECESIDADES DEL FUNCIONAMIENTO ACTUAL DE ESA ESTRUCTURA
ANTECEDENTES:
La Fundación para el Desarrollo Local y el Fortalecimiento Municipal e Institucional de Centroamérica y El Caribe (Fundación DEMUCA) / Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), tienen como principal objetivo impulsar procesos de fortalecimiento municipal y desarrollo local, con el fin de que los municipios logren la capacidad suficiente para trazar sus propias políticas y estrategias de desarrollo sostenible a largo plazo y que, puedan mejorar su capacidad de gestión política, técnica y administrativa.
Dicha filosofía se sustenta en la promoción del desarrollo sostenible mediante mecanismos de democratización de la participación y la toma de decisiones; así como el fortalecimiento de la gestión local y el acceso a los recursos centralizados.
El objetivo fundamental de la Fundación DEMUCA es contribuir al fortalecimiento de la capacidad de gestión política técnica y administrativa de los gobiernos locales de Centroamérica y el Caribe.
Para ello, la fundación sigue dos estrategias: promover la descentralización de la toma de decisiones del Estado e impulsar las mancomunidades mediante procesos de asociacionismo, con el fin de potenciar las capacidades individuales y encontrar las sinergias colectivas, que permitan incrementar  su  impacto  en  la  comunidad,  en  beneficio  de  la  equidad  y justicia para todos los sectores.
La Fundación DEMUCA pretende que sus acciones coadyuven en la creación e  implementación  de  un  modelo  de  desarrollo  creado  desde  lo  local  y dirigido a un ámbito de actuación más amplio donde sus iniciativas regionales contribuyan a realizar aportes significativos para los gobiernos locales.
Desde esta visión, el gobierno local es una institución democrática y reconocida constitucionalmente, su responsabilidad se centra en democratización de la gestión local para el desarrollo y en beneficio de la ciudadanía.
El proyecto de la Fundación DEMUCA que se ejecuta en Guatemala, tiene como contenido el   fortalecimiento de las capacidades de propuesta de negociación e incidencia política de las asociaciones municipalistas de Guatemala, principalmente con la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala (ANAM) y la Asociación Guatemalteca de Alcaldes y Autoridades  Indígenas (AGAAI); tomando igualmente, el interés y las demandas de la mujer en el gobierno municipal.
Es decir, el mismo va en la perspectiva de impulsar una estrategia de fortalecimiento-político institucional, lo cual implica una coordinación con los partidos políticos, el Congreso de la República de Guatemala y otros actores políticos e institucionales del contexto nacional guatemalteco.
Como parte de los objetivos de la consultoría se realizó un análisis del contenido de Ley Orgánica del Instituto de Fomento Municipal –INFOM-, para determinar   los artículos en los cuales hay evidente contradicción con disposiciones constitucionales y ordinarias vigentes.
Tomando en cuenta que la Ley Orgánica del INFOM, se retrotrae al año 1957, es pertinente pensar, que la misma ya no responde en sus postulados a las exigencias   de   los   tiempos   actuales,   en   función   del   desarrollo   local sostenible, participativo y, principalmente en cuanto a la autonomía municipal, la descentralización del Estado y el perfeccionamiento de la democracia participativa.
Todo lo cual, hace necesario introducir reformas sustanciales a la Ley Orgánica del INFOM, contenida en el Decreto 1132 del Congreso de la República, y por técnica jurídica de manera de hacer comprensible su texto, se recomienda una sustitución total del Decreto, de modo que, no aparezcan en su texto futuro, vacíos en la  numeración de su articulado por  derogatoria total o parcial de algunos de sus artículos.
Guatemala de la Asunción, septiembre 2009. CONSULTORÍA:
ANÁLISIS DE LA LEY ORGÁNICA DEL INSTITUTO DE FOMENTO MUNICIPAL
– INFOM- Decreto 1132 del Congreso de la República de Guatemala-, Y  LAS POSIBLES MODIFICACIONES PARA RESPONDER A INTERESES Y NECESIDADES DEL FUNCIONAMIENTO ACTUAL DE ESA ESTRUCTURA
PROYECTO DE REFORMA TOTAL
A LA LEY ORGANICA DEL INSTITUTO DE FOMENTO MUNICIPAL-INFOM- contenida en el Decreto 1132 del Congreso de la República de Guatemala.
EXPOSICION DE MOTIVOS
El 4 de febrero de 1957, al amparo de la Constitución Política de la República de Guatemala decretada en el año 1956, se crea el INSTITUTO DE FOMENTO MUNICIPAL -INFOM- cuya Ley Orgánica está contenida en el Decreto 1132 del Congreso de la República (Publicada el 15  febrero de 1957, en el  Diario Oficial No.1, Tomo CLXXIII); estando vigente también el Código Municipal contenido en el Decreto 1183 del Congreso de la República.
Desde  su  vigencia  la  Ley Orgánica  del INFOM  solamente  ha  tenido  una reforma de forma expresa a sus artículos 11, inciso II, 12 y 14  mediante la emisión del  Decreto-Ley 334 del 25 de febrero de 1965, respectivamente.
El 14 de enero de 1986 entra en vigencia la actual Constitución Política de la República de Guatemala, Carta Magna, que amplía el ámbito de la autonomía municipal, asignando competencias al municipio mediante el situado constitucional; ordenando la descentralización administrativa del país; la emisión de un nuevo Código Municipal ajustado a los nuevos preceptos constitucionales, lo que se cumple con la aprobación, del Decreto 58-88, el cual es abrogado posteriormente por el Congreso de la República a emitir el Decreto 12-2002, que contiene el Código Municipal vigente. La reforma constitucional de 1994 elimina las categorías en las municipalidades, clasificación que orientaba en gran medida el trabajo del INFOM (Artículo 4, numeral romano III, inciso 1).
El marco constitucional y ordinario que rige al municipio guatemalteco a partir de 1986, derogó por incompatibilidad sobrevenida de la Ley Orgánica del INFOM –ley anterior o ley precedente- con la Constitución Política de la República de Guatemala;  Código Municipal, Ley de Servicio Municipal, Ley de Contrataciones del Estado; Ley Orgánica del Presupuesto, Ley Orgánica del Plan de Prestaciones del Empleado Municipal; Ley de Bancos, Ley del Registro de Información Catastral –ley suprema nueva y ordinarias posteriores- algunas disposiciones contenidas en el articulado del Decreto
1132 del Congreso de la República.
La afirmación anterior, tiene su fundamento legal en las literales b) y c) del artículo 8 de la Ley del Organismo Judicial que en materia de derogatoria de leyes establecen las siguientes causas: “b) Parcialmente, por incompatibilidad de disposiciones contenidas en las leyes nuevas con las precedentes; c) Totalmente, porque la nueva ley regule, por completo, la materia considerada por la ley anterior.”  Supuestos que  se configuran de manera clara con disposiciones del Decreto 1132.
Es importante recordar que, la Constitución Política de la República de Guatemala Decretada en el año 1956 en sus artículos 231 y 236 entre otras cosas, establecía que la autonomía municipal era de carácter técnico para propiciar el fortalecimiento económico y la descentralización administrativa, dejando una reserva de ley, para regular el principio constitucional relativo a
la autonomía municipal y determinar sus alcances,   las rentas, tasas e impuestos de la hacienda municipal.
En lo referente a la participación de las municipalidades en el presupuesto nacional el párrafo primero del artículo 236 constitucional mandaba al Organismo Ejecutivo destinar anualmente un porcentaje  del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado para que, en forma técnicamente planificada, se invirtiera en la satisfacción de las necesidades de los municipios; en dicha planificación ordenaba atender preferentemente las demandas que plantearan las corporaciones municipales, para lo cual se facultaba al INFOM a administrar dichos recursos y planificar las obras a realizar con los mismos (artículo 10 de su Ley Orgánica) y la ejecución de las obras municipales quedaba asignada por mandato del citado artículo a la Dirección de Obras Públicas o por el sistema de contratos.
Como puede notarse  hay una gran diferencia  en cuanto a  los  alcances, limites en relación al ámbito de la  autonomía municipal entre los artículos constitucionales que dieron vida al INFOM en el año 1957,   con las disposiciones constitucionales contenidas en los artículos 253 al 262 de la Constitución Política de la República de Guatemala, decretada en el 31 de mayo de 1985.
Todo ello, hace necesario realizar una reforma  total  al Decreto 1132  del Congreso de la República, de modo de contar con una nueva Ley Orgánica que rija el funcionamiento del Instituto de Fomento Municipal –INFOM-.
La propuesta de reforma a la Ley Orgánica del INFOM se concibe como una reforma total al Decreto 1132, no su abrogación o derogatoria, por cuanto ello, significaría la supresión de un ente descentralizado (votación calificada del Congreso, artículo 134 constitucional en su  párrafo final), por lo que, el artículo 1 sigue hablando de creación del ente.
Por otro lado, es más adecuado de acuerdo a la nueva técnica legislativa, el agrupar la parte sustantiva del ente que se crea en un mismo capítulo, por tal motivo se propone que el  CAPITULO I,  integrado por los artículos 1 al 8, contenga  lo  relacionado  con  la  Creación,  Denominación  y  Naturaleza Jurídica, Domicilio y,  Funciones del ente estatal las cuales se desarrollan a partir del artículo 4 al 8 de las propuesta de reforma.
Se propone un CAPITULO II, en el cual se desarrolla lo relativo a la Dirección y  Administración  del  Instituto,  lo  cual  se  realiza  en  cuatro  secciones: Sección I, de la Junta Directiva (artículos 9 al 21); Sección II, Del Presidente de la Junta Directiva (artículo 22); Sección III, Del Gerente del Instituto (artículos 23 y 24); y Sección IV, De la Estructura Organizacional del INFOM (artículos 25 y 26).
Luego se pasa a desarrollar en la propuesta de reforma el CAPITULO III, Auditoría  Interna  (artículos  27  y  28)  ,  que  se  complementa  con  los CAPITULOS IV y V, correspondientes al Ejercicio Fiscal (artículos 29 y 30) y Prohibiciones al Instituto (artículo 31), respectivamente.
En el CAPITULO VI, Disposiciones Generales, se aborda lo relacionado con los fondos para la amortización de préstamos (artículo 32) y el tema de la coordinación inter-institucional (artículo 33).
La propuesta de reformas a la Ley Orgánica del INFOM, finaliza con el CAPITULO VII, Disposiciones Transitorias y Finales, en las que se aborda lo relacionado con el nombramiento de nuevos representantes ante Junta Directiva (artículo 34), la emisión de los reglamentos del Instituto para adecuarlos al contenido de la nueva Ley Orgánica (artículo 35);  la votación con la que es aprobada la reforma a la Ley Orgánica por parte del Organismo Legislativo y su vigencia (artículos 36 y 37).
A los artículos de la propuesta de reforma se les incorpora su epígrafe,  que si bien no tienen validez interpretativa, sirven para orientar la lectura o dar una idea del contenido de una ley.
A  continuación  se  presenta  una  breve  exposición  de  los  motivos  que inspiran las reformas a la Ley Orgánica del INFOM,   recalcando que por técnica jurídica de manera de hacer comprensible su texto, se recomienda una reforma total del Decreto 1132, de modo que, no aparezcan en su texto futuro, vacíos en la   numeración de su articulado por derogatoria total o parcial de algunos de sus artículos.
Como se indicó en la propuesta de reforma, en el CAPITULO I,  integrado por los artículos 1 al 8, se aborda lo relacionado con la Creación, Denominación y Naturaleza Jurídica, Domicilio y,  Funciones del nuevo INFOM.
En cuanto a la finalidad del INFOM mencionada en el artículo 1 del Decreto
1132, el concepto progreso usado en años 50 y subsiguientes, bis a bis, con el concepto desarrollo, usado en la actualidad, es más amplio e integral, por lo que se sugiere incorporar tal concepto; de igual manera lo relacionado con los servicios municipales, la organización de la hacienda y administración municipal es más propio de ser desarrollado en el artículo correspondiente a  Funciones del Instituto, artículo 4 de la propuesta, y no en el artículo 1, que define la naturaleza jurídica de la institución.
En la propuesta de redacción del artículo 1, se indica que, el INFOM es un ente del Estado, y se le da el mandato de especializarse en la administración municipal.
Otras  leyes  del  área  centroamericana  conceptualizan  a  los  Institutos  de
Fomento Municipal como parte del Gobierno Central, lo cual es impropio, ya
que es el Organismo Legislativo  el que distribuye competencias con aéreas de especialización, a través de entes descentralizados con mayor o menor nivel de autonomía, pero sin romper la unidad del Estado, espíritu que se recoge e incorpora en el texto del nuevo artículo 2.
La redacción que se propone al articulado del Capítulo I de la Ley Orgánica del  INFOM,  es  acorde  con  la  interpretación  que  la  Corte  de Constitucionalidad realiza del artículo 134 constitucional en cuanto a los conceptos, alcances y límites de descentralización y autonomía. (Gaceta 57, expediente 16-00, página No. 71, sentencia 05-09-00).
Por otro lado, la representación del Estado en el exterior compete al Ministerio  de  Relaciones  Exteriores,  de  acuerdo  a  la  Ley del  Organismo Ejecutivo  y la integración del Estado Guatemalteco a  organismos supra- naciones se realiza mediante la subscripción de Tratados o Convenios, por lo que es  impropio que una ley faculte a una entidad descentralizada o autónoma  a  establecer  oficinas  en  el exterior  del país,  como  lo  hace  el artículo 3 de la actual Ley Orgánica.
La propuesta de modificación al artículo 3,   si mantiene la facultad del Instituto para establecer oficinas en otros municipios, dentro de una política de  desconcentración  de  sus  servicios  que  deberá  aprobar  su  Junta Directiva, de modo que tales oficinas puedan ser municipales, departamentales o regionales (por ejemplo Ixcan, por su lejanía; Petén para contribuir por medio del INFOM al cumplimiento del artículo 15 de las disposiciones transitorias y finales de la Constitución Política de la República;   regionales a partir de las Regiones del Sistema de Consejos de Desarrollo Urbano y Rural o bien, en función de comunidades sociolingüísticas en aplicación de la Ley de Idiomas Nacionales: Región Ixil, Huista, Chortí).
En lo que se refiere al Capítulo II, de la actual Ley Orgánica del INFOM,  que desarrolla las funciones del Instituto, dividiéndolas el actual artículo 4, en diez bloques con numeración romana; en la presente propuesta de reforma, de manera amplia se conceptualiza la asistencia técnica con la finalidad que no quede excluida ninguna de las posibles aéreas de intervención en materia de: asesoría, asistencia técnica, capacitación y formación (literales a, b, c, d, e, h, del nuevo artículo 4) .
En tal sentido, se propone la modificación total del artículo 4 de la actual Ley Orgánica, derogando o suprimiendo los incisos: números romanos VI, VII, VIII, IX, X, por incompatibilidad con disposiciones contenidas en el Código Municipal (numerales VI y VII incisos 1, 2, IX), Ley de Contrataciones del Estado (numeral VIII),  y Ley Orgánica del Plan de Prestaciones del Empleado Municipal (numeral X). Lo anterior sin perjuicio que las disposiciones que se sugiere derogar tergiversan o menoscaban la autonomía municipal, por lo que son nulas ipso jure conforme la norma constitucional 44.
A guisa de ejemplo,  las funciones en materia de asistencia técnica  listadas en  el artículo 4 numeral romano I, de la Ley Orgánica del INFOM, numerales
3, 4 y 5, las realizan en la actualidad las municipalidades en forma directa y con el apoyo del SIAF-SAG en materia financiera; la preparación de catastros la deben realizar en coordinación con el Registro de Información Catastral; la selección, adiestramiento y especialización del personal técnico y administrativo para el servicio de las municipalidades, conforme la Ley de Servicio Municipal y el Código Municipal, en ejercicio de las funciones constitucionales incluidas por el artículo 253 como parte del ámbito de la autonomía municipal: obtener y disponer de sus recursos que lleva implícita dos de los componentes de la triple vertiente de la autonomía municipal como lo es: la potestad de auto-organización, y la libre administración de recursos financieros, sin más limitaciones que las que impone la ley.
Asimismo, la propuesta de redacción en el presente Proyecto de Reformas a la Ley Orgánica del INFOM, está en relación con lo establecido en el artículo
98, inciso b, del Código Municipal: se busca la coordinación de los entes estatales involucrados en la gestión financiera del sector público (literal b, del nuevo artículo 4).
Por tal motivo, se amolda una competencia actual del INFOM a la vertiente de la     autonomía  municipal,  como  lo  es,     el  tema  de  la  administración financiera,   buscando que la asistencia financiera que proporcione sea coherente con disposiciones legales contenidas en la Ley Orgánica del Presupuesto y Código Municipal en materia de endeudamiento, de organización de la contabilidad municipal, para citar algunos aspectos.
Se propone, como ya se indicó,   suprimir el contenido en la ley vigente que le da la tutela en materia de servicios públicos municipales (numeral romano I, inciso 1, numeral romano VII numerales 1 y 2 del artículo 4 de la actual ley), por tergiversar y menoscabar el principio constitucional de la autonomía municipal.
La nueva redacción propuesta al artículo 4 abarca una de los funciones constitucionales de los municipios, y que el INFOM, como ente especializado en el fortalecimiento de la administración municipal debe de apoyar sin menoscabo de la facultad de auto-organización de las municipalidades.
Una de las formas de fortalecer la administración municipal es mediante la formación y capacitación del funcionariado. Esta debe de hacerse de forma coordinada entre los entes del Estado encargados de ello,   y de las organizaciones de municipalidades que los representan a nivel nacional.
En  materia  de  fortalecimiento  de  la  carrera  administrativa  municipal  el
INFOM debe tener una estrecha coordinación con el Instituto Nacional de
Administración Pública –INAP- , que conforme su Ley Orgánica es el ente
“encargado de propiciar el desarrollo de la Administración Pública”.
El INFOM, en la actualidad debiera, como parte de sus funciones: promover, apoyar, desarrollar   temas de formación y capacitación que fortalezcan la carrera administrativa municipal, pero dentro del marco y respeto a la autonomía municipal (literales e, f, del nuevo artículo 4).
De esa cuenta, se propone como literal f) del artículo 4 en esta propuesta de modificación  a  la  Ley  Orgánica  del  INFOM:  “Coordinar  acciones  que propicien y fortalezcan la implementación de la carrera administrativa municipal”. Con esta propuesta se resumen normas dispersas en la actual Ley del INFOM y  que tienen relación con lo establecido en los artículos 93,
94 y 98 del Código Municipal.
La literal g) que se propone al nuevo artículo 4 en materia de asistencia financiera,  recoge el espíritu de los Acuerdos Gubernativos 377-97 y 635-97 que adscriben UNEPAR al INFOM y es conforme con el artículo 68 literal a) del Código Municipal que le otorga al municipio la competencia del abastecimiento domiciliar de agua potable.
La literal h) del nuevo artículo 4, resume funciones actuales del INFOM y es conforme con lo establecido en el artículo 110 del Código Municipal, en lo referente al endeudamiento municipal.
La literal i) del nuevo artículo 4, es tomada  textualmente de la ley vigente.
La redacción de la literal j) busca facilitar la renegociación de la deuda actual que tiene un grupo de municipalidades.
En cuanto a los numerales romanos IV y V del actual artículo 4, y artículo 7 de la actual Ley Orgánica del INFOM, se mantienen pero se hace remisión al nombre que tienen las actuales leyes en materia financiera.
La redacción que se propone al nuevo artículo 5, es similar al de la Ley vigente, pero se adecua a la estructura actual del Estado en materia de los dictámenes  necesarios para realizar las operaciones a que se refiere dicho artículo; asimismo se incorpora con nueva redacción el actual artículo 7 de la Ley Orgánica del INFOM, como párrafo tercero del nuevo artículo 5.
El artículo 6 de la actual ley, se suprime por haber sido derogado por el artículo 107 del Código Municipal.
En cuanto al artículo 8 de la actual Ley Orgánica del INFOM que ordena al Instituto operar conforme a un Plan de Apoyo Básico, en la propuesta de reforma,   se realizan cambios a partir del siguiente razonamiento legal y técnico:
a)       Una Junta Directiva aprueba, no formula planes.
b)       Se propone la fecha del 31 de enero de cada año, dado que en ese momento  ya  se  tiene  certeza  del  presupuesto  que  rige,  tanto  a  nivel municipal como estatal.
c)       Se adecua la redacción de los literales al capítulo de endeudamiento municipal. (Artículos 110 al 117 del Código Municipal).
d)       Se sustituye el concepto de planes de inversión pública por Sistema
Nacional de Inversión Pública, que es lo vigente.
Este artículo en la propuesta de reforma se convierte en el número 6, pero modificada su redacción  en el sentido mencionado.
El  contenido  del  actual  artículo  9,    relacionado  con  los  préstamos  que otorgue el INFOM a las municipalidades, pasa a ser el artículo 7 en la propuesta de reforma, pero se adecua su redacción con lo prescrito en el artículo 110 del Código Municipal. El segundo párrafo se deja por considerarse adecuado y el tercer párrafo se suprime por estar regulado en el artículo 110 del Código Municipal. Este artículo en la propuesta de reforma se convierte en 7, por supresión del contenido del actual artículo 6.
El Capítulo III de la actual Ley Orgánica del INFOM, denominado “Recursos Financieros,  en lo que se refiere a la redacción del actual artículo 10,  éste fue derogado por el artículo 257  de la actual Constitución Política de la República,    que  fija  el  10%  del  Presupuesto  de  Ingresos  Ordinarios  del Estado para ser distribuido entre las municipalidades. Dejando una reserva de  ley para  que  se fije  la  forma  de  distribución.    Tal  reserva  de  ley es desarrollada en el Código Municipal   en su artículo 119 que establece los criterios de distribución del situado o asignación constitucional. Por lo que puede considerarse derogado su primer párrafo.
Asimismo, los párrafos segundo y tercero del artículo 10 de la actual Ley Orgánica del INFOM,   fueron derogados por el artículo 118 del Código Municipal.
En consecuencia el artículo 10 actual se suprime, y se da un corrimiento al siguiente artículo que se convertirá en 8 en la propuesta, bajo el epígrafe: “Fondo Patrimonial”.
El artículo  11 relacionado con el Fondo Patrimonial del Instituto, se escribe su nueva redacción   de manera de ajustarla a la realidad actual, ya que el numeral romano I, perdió vigencia desde 1997, año en que las municipalidades empiezan a recibir en forma directa las transferencias gubernamentales, lo que se oficializa en el año 2002 en el artículo 118 del Código Municipal, en su párrafo segundo.
En cuanto a los artículos 12, 13 y 14 de la actual Ley Orgánica del INFOM, se sugiere suprimirlos o derogarlos por cuanto no tienen razón de ser a la luz del fundamento constitucional y ordinario citado anteriormente.
En lo que se refiere al contenido del artículo 12, se presupone que el INFOM no tiene utilidad por los servicios que presta a las municipalidades, por tanto, no se considera pertinente dicha disposición en la actualidad.
El artículo 13, el legislador constituyente al establecer el porcentaje de la asignación constitucional y ordenar mediante reserva de ley, que sea ésta la que regule la forma de distribución del aporte constitucional modificó el artículo 13; por otro lado, la legislatura ordinaria modificó dicho artículo al incluir en el Código Municipal en sus artículos 118 y 199 la entrega directa y sin intermediación alguna a las municipalidades del aporte constitucional y de cualquier transferencia o asignación establecida o acordada legalmente.
Derivado de lo anterior, el artículo 14 no tiene razón de ser en una ley del
INFOM modificada o reformada.
Debe tenerse presente que la derogatoria de los artículos mencionados del capítulo III, producirá un corrimiento en el articulado a partir del Capítulo IV de la actual ley.
Como consecuencia de la propuesta de derogatoria de los artículos mencionados por las   razones de índole legal expuestas, el CAPITULO IV, denominado “Administración”,   pasa a ser en la propuesta de reforma el CAPITULO  II,  con  el  epígrafe:  “Dirección  y  Administración”,  dividido  en cuatro secciones de la siguiente forma: Sección I, De la Junta Directiva. Sección  II  aborda  lo  relacionado  con  el  Presidente  de  Junta  Directiva; Sección III al Gerente; Sección IV, Estructura Organizacional del INFOM.
En lo que se refiere a la integración de la Junta Directiva, el artículo 15 actual, pasa a ser 9 en la propuesta de reforma a la ley.
En la integración de la Junta Directiva del INFOM (artículo 9 de la propuesta de reforma), se propone que se incluya a dos representantes más, de modo que la Junta Directiva del INFOM tendría cinco representantes, número que se considera adecuado para su mejor funcionamiento y respaldo en la toma de decisiones.
De esa cuenta quedaría su Junta Directiva integrada de la siguiente forma:
Por  la  Asociación  Guatemalteca  de  Alcaldes  y  Autoridades  Indígenas (AGAAI) porque es parte de la Comisión de Cálculo del Situado Constitucional (artículo 119 Código Municipal), por otro lado, debiera estar en la Junta Directiva de esta entidad, en cumplimiento de los Acuerdos de Paz, para darle representación a un sector importante de la población guatemalteca.
Por el Ministerio de Finanzas Públicas por ser el ente rector en materia de crédito público y en materia de administración financiera.
Se mantiene al representante nombrado por el Presidente de la República, por la razón de que el INFOM su naturaleza jurídica es de ente descentralizado, con lo que se garantiza la coordinación de políticas con el Organismo   Ejecutivo.   La   autonomía   se   le   confiere   para   el   mejor cumplimiento de sus fines: el fortalecimiento, fomento y desarrollo de los municipios.
Se mantiene a la Junta Monetaria porque por mandato constitucional y del Código Municipal deben de emitir opinión en materia de endeudamiento público.
Se mantiene la representación de la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala- ANAM, por ser la máxima representación gremial del municipalismo guatemalteco.
Se sustituye el orden de sucesión para la ausencia temporal  del Presidente de Junta Directiva,  al representante de Junta Monetaria por el del Ministerio de Finanzas Públicas, por ser ésta la institución que lleva el registro de la información presupuestaria a través del SIAF y del endeudamiento municipal a través de la Dirección de Crédito Público (artículo 115 Código Municipal).
Se cambia el concepto de “Director propietario” por “Director titular” porque está más de acuerdo con el léxico del derecho administrativo guatemalteco e internacional.
El artículo 16 de la actual ley, pasa a ser el 10 en la propuesta de reforma, mejorando su redacción, y se indica que si el Presidente o Vicepresidente tienen impedimento o están ausentes temporalmente, ejercerá la Presidencia de la Junta Directiva el Director Titular designado por el Ministerio de Finanzas Públicas, por ser el funcionario que representa al Ejecutivo y que tiene conocimiento del tema financiero municipal, por las razones expuestas en el desarrollo de esta exposición de motivos.
El  artículo  17  de  la  actual  ley orgánica,  pasa  a  ser  el  artículo  10  en  la propuesta de reforma, con igual redacción.
El artículo 18 de la actual ley, pasa en la propuesta a ser el artículo 12, adaptando   la   redacción   a   lo   que   sucede   en   la   realidad   con   los representantes de las asociaciones municipalistas, que han cambiado cada año,  conforme  sus  estatutos  indican  el  periodo  de  duración  de  sus directivos. En el caso de los representantes del Ministerio de Finanzas y Junta Monetaria se considera que su permanencia en la Junta Directiva, sea
en tanto, su nombramiento no sea revocado por el Titular del Ministerio de
Finanzas o por la Junta Monetaria.
Los representantes, titular y suplente,   nombrados por el Presidente de la
República, se propone duren cuatro años.
El actual artículo 19, pasa   a ser artículo 13, mejorando la redacción y agregando experiencia en administración pública municipal.
En relación al contenido del actual artículo 20, que pasa a ser el artículo 14, se redacta tomando en cuenta sentencia de la Corte de Constitucionalidad sobre la Ley del Registro Nacional de las Personas- RENAP-,  concretamente sobre la edad para ocupar cargos directivos en dicha institución, por lo que se suprime lo de mayor de 25 años, así también se suprime la actual literal e) a modo de facilitar la representación del Ministerio de Finanzas a través de un funcionario del mismo.
El artículo 21, pasa a ser el artículo 15, se mejora la redacción del artículo con el tema del quórum que es un vacío en la actual ley, así como la forma de resolver un empate.
El actual artículo 22, queda su redacción igual, como artículo 16.
El   Decreto   1132   en   su   redacción   actual,   regula   las   atribuciones   y obligaciones de la Junta Directiva del INFOM, en su artículo 23, que pasa a ser en la propuesta de reformas, el artículo 17.
Por considerarse propias de una Junta Directiva, se mantienen sin cambio las atribuciones y obligaciones contenidas en el actual artículo 23 de las literales siguientes:
b) Dirigir la función crediticia del Instituto resolviendo las operaciones, a fin de que las municipalidades obtengan dentro de las normas establecidas por esta ley y las posibilidades de la Institución, los fondos para realizar sus obras y atender sus necesidades; (literal c, del artículo 17 de la propuesta)
c) Aprobar el Plan de Apoyo Básico Anual, velando por su oportuna y eficiente ejecución; (literal d, del artículo 17 de la propuesta)
d) Acordar la celebración de los contratos y convenios, necesarios para los fines  del  inciso  anterior,  fijando  al  gerente  el  alcance  y  límites  de  los mismos; (literal d, del artículo 17 de la propuesta)
f) Aprobar o modificar el presupuesto anual del Instituto, formulado por el gerente; remitiendo copia del mismo al Ministerio de Finanzas Públicas y al Congreso de la República en cumplimiento del párrafo final del artículo  40 de la Ley Orgánica del Presupuesto (literal g, del artículo 17 de la propuesta)
g) Estudiar y aprobar los estados de cuentas y balances mensuales que debe presentarle el gerente, y dictar, en vista de ellos, las medidas procedentes para el mejor cumplimiento de los fines del Instituto; (literal h, del artículo 17 de la propuesta)
h)  Dar  cuenta  con  la  memoria  anual  del  Instituto  a  los  organismos  del Estado, a la Asociación Nacional de Municipalidades y a cada una de la municipalidades; (literal i, del artículo 17 de la propuesta)
j) Fijar los límites y condiciones en que el gerente pueda resolver determinados  asuntos   de  la  institución   y  señalar  las  atribuciones   y facultades de los funcionarios a que alude el inciso anterior; (literal k, del artículo 17 de la propuesta)
k) Resolver las renuncias de los funcionarios nombrados por la Directiva y las licencias que los mismos soliciten;
l) Aprobar o modificar las disposiciones que le proponga el gerente que no estén previstas en el reglamento, para asegurar la buena marcha de la institución; (literal l, del artículo 17 de la propuesta)
n) Las demás atribuciones y obligaciones que le correspondan de acuerdo con la ley y los reglamentos del Instituto. (Literal ñ, del artículo 17 de la propuesta)
La atribución contenida en la literal a) de la actual ley, referida a “Dirigir la administración de los bienes del Instituto” se traslada a la gerencia, ya que la Junta Directica propone lineamientos, reglamenta, pero administra la gerencia como órgano operativo.
En el estudio de derecho comparado realizado en las leyes orgánicas de los Institutos de Fomento Municipal de El Salvador, Nicaragua y Costa Rica se encontró que los funcionarios de dichos institutos –gerente- auditor interno, directores, etc. – son nombrados por las Juntas o Consejos Directivos, de modo de realizar en forma más ágil dichos nombramientos. En cuanto a licencias que son trámites administrativos las otorga el gerente o director ejecutivo, por tal motivo tal atribución de la actual Junta Directiva del INFOM en Guatemala, se propone trasladarla al Gerente.
De esa cuenta, la literal e) del actual artículo 23 que dice: “Proponer en terna al Presidente de la República, candidatos para el cargo de gerente” se modifica  quedando como literal f) del artículo 17 de la propuesta de reforma asignando dicha función en forma exclusiva a la Junta Directiva.
La literal i) del actual artículo 23, se suprime, ya que se sugiere trasladar su contenido a la Sección IV, de la Estructura Organizacional del INFOM, en el nuevo artículo 26.
La literal m) actual que dice: “Resolver sobre la  creación o clausura de oficinas”, se mejora su redacción al quedar en el nuevo artículo 17 de la propuesta de reforma en sus literales m), n) que dicen respectivamente:
“m) Aprobar la política de desconcentración del INFOM mediante la apertura de oficinas regionales, departamentales y territoriales señalando las atribuciones,  facultades y nivel de poder de decisión de los titulares de las mismas; n) Modificar la  estructura  organizativa  del INFOM para  el mejor cumplimiento de sus fines.”
Esta última literal se redactó de esa manera para dejar en claro que no son oficinas   internas   cualesquiera,   sino   que   dispone   de   la   estructura organizativa, y de una política de desconcentración del Instituto para acercar servicios al territorio.
Por último, y no por menos importantes, se incorporan en el nuevo artículo
17 como atribuciones de la Junta Directiva, como literales a) y b):
a)       Definir y establecer las políticas y estrategias del INFOM en materia de fortalecimiento municipal;
b)     Dictar y aprobar los reglamentos internos, manuales operativos, procedimientos e instructivos  necesarios para el cumplimiento de los fines del Instituto y de la presente ley.
Estas dos funciones que se proponen son las esenciales de una Junta Directiva en una entidad estatal de naturaleza descentralizada y autónoma. Definir y establecer las políticas en materia de fortalecimiento municipal y estar facultada para dictar y aprobar reglamentos internos de modo de que pueda cumplir de mejor manera sus fines, lo que da base legal al Organismo Legislativo para la creación del INFOM como entidad descentralizada y autónoma conforme el artículo 134 constitucional.
El artículo 24 actual pasa a ser artículo 18 en la propuesta, se conserva su redacción.
El artículo 25 actual, se convierte en 19, los veinticinco quetzales fijados en la ley vigente no reflejan el contexto actual. Para evitar su obsolescencia es más conveniente que sean establecidas en un reglamento específico
El artículo 26, en la propuesta de reforma, artículo 20, se suprime la mención de funcionarios, ya que se corre el riesgo, que al desaparecer una entidad o modificarse la estructura de la administración pública, se vuelva obsoleta la norma; además el espíritu de dicho artículo es facilitar la coordinación con
otras entidades públicas en cumplimiento del artículo 134 constitucional y frase final del párrafo primero del artículo 3 del Código Municipal.
El artículo 27 actual, se convierte en 21, con similar redacción.
Las atribuciones del Presidente de la Junta Directiva de INFOM, aparecen en el Decreto 1132 en el artículo 28.
En la propuesta de reforma se incluyen como artículo 22, bajo el epígrafe: “Atribuciones del Presidente de Junta Directiva”, Sección II, Capítulo II, tal fuera indicado anteriormente.
En el nuevo artículo 22, se reordenan las funciones del Presidente de la Junta Directiva del INFOM, dejando las funciones de relación política a su cargo y quitando aquellas de naturaleza administrativa que le corresponden a la gerencia, como por ejemplo: “Disponer que las actas de las sesiones se levanten oportuna y fielmente”. O “Preparar con la ayuda del gerente, el proyecto de memoria anual del Instituto y someterlo en su oportunidad a la aprobación de la Junta Directiva.”
El proyecto de memoria anual, lo prepara el Gerente con el apoyo de los funcionarios de dirección, ya preparado, lo somete a consideración del Presidente de Junta Directiva, quien si propone los cambios que considere convenientes, previo a la consideración y aprobación por parte de la Junta Directiva.
Siendo el INFOM una entidad autónoma y teniendo como máxima autoridad a la Junta Directiva, el nombramiento y remoción del gerente y demás funcionarios debe de ser facultad de la Directiva, tal como es legislado en El Salvador, Nicaragua y Costa Rica en las leyes orgánicas de los Institutos de Fomento Municipal de los citados países.
En tal virtud, el artículo 23 de la propuesta de reforma, se indica que el gerente será nombrado y removido por la Junta Directiva y se agrega como requisito que la persona que opte al cargo posea conocimientos en materia de administración municipal.
En cuanto a las atribuciones del gerente, reguladas en el artículo 30 del Decreto 1132, en la propuesta de reforma aparecen en el artículo 24, en el que se propone una redacción más adecuada a la calidad de jefe superior del INFOM que tiene el gerente, buscando correspondencia con las atribuciones o funciones de la Junta Directiva.
La  actual  Ley Orgánica  del  INFOM  en  sus  artículos  31  y  32  dispone  lo relacionado con el funcionamiento interno del Instituto y sus secciones (oficinas)  en  la  propuesta  de  reforma,  tales  temas  se  abordan  en  el CAPITULO II, SECCION IV: denominado: “De la Estructura Organizacional del
INFOM”, en los artículos 25 “Estructura Organizacional”     y 26 “Funcionamiento de las dependencias”.
Se incorpora de manera oficial en la propuesta de reforma el concepto de “desconcentración” en sus modalidades administrativa, financiera y de servicios, para responder a inquietudes formuladas por alcaldes y personal técnico del Instituto en el sentido que las oficinas del INFOM en el interior del país deberían de tener cierta capacidad de decisión, no solamente reducirse a tramitadoras de expedientes. Este artículo en su redacción se complementa con la propuesta de contenido del nuevo artículo 26.
En este nuevo artículo 26, se otorga la regulación de las relaciones laborales a la Junta Directiva en cumplimiento del artículo 108, párrafo 1 de la Constitución Política que excluye de la aplicación de la ley de Servicio Civil a las entidades descentralizadas o autónomas que se rijan por leyes o disposiciones propias. Se hace en la redacción la advertencia de respetar los derechos adquiridos de los trabajadores del Instituto.
En la propuesta de reforma el CAPITULO III, se dedica al tema de la Auditoría
Interna, que en la actual ley se encuentra en los artículos 33 y 34.
En los nuevos artículos 27 y 28, se otorga la atribución a la Junta Directiva del  INFOM  para  nombrar  al  Auditor  Interno  y  sus  calidades  deben  de ajustarse a lo prescrito en la Ley Orgánica de la Contraloría General de Cuentas, siguiendo el ejemplo de las leyes orgánicas de los Institutos de Fomento Municipal de los países centroamericanos, mencionados en el desarrollo de esta exposición de motivos.
El contenido del artículo 35 actual, se sugiere suprimirlo por cuanto las Municipalidades rinden cuentas ante la Contraloría General de Cuentas de la Nación en forma directa a la luz de las disposiciones legales vigentes en materia de rendición de cuentas y transparencia.
Los artículos 36 y 37 del Decreto 1132 relacionados con los ejercicios fiscales, en la propuesta de reforma se incluyen como CAPITULO IV, Del Ejercicio Fiscal y en sus artículos 29 y 30 de la propuesta, su redacción se amolda al Código Municipal. Ley Orgánica del Presupuesto, que indican que el ejercicio fiscal  principia el 1 de enero y termina el 31 de diciembre de cada año. En el artículo 30 nuevo, se hace relación del artículo 241 constitucional y se incluye la “Ley de Acceso a la Información Pública”, vigente desde el 21 de abril de 2009.
La ley actual del Instituto en su artículo 38 contiene unas prohibiciones al mismo, se sugiere suprimir el contenido de sus numerales romanos II y III, dejando solamente las mencionadas en los numerales I y IV. Lo anterior se fundamenta en el hecho que es difícil y discrecional decidir o dictaminar que bienes no son necesarios para el cumplimiento de los fines o para el uso o
servicio del Instituto; el otro numeral, ¿Cómo se determinan las actividades desligadas de intereses municipales?,   cuando el artículo 67 del Código Municipal es amplio en dichos aspectos.
El Capítulo VI del proyecto de reformas, denominado “Disposiciones Generales” se integra por el artículo 32: “Fondos para la amortización de préstamos” cuya redacción busca garantizar al INFOM la recuperación de la cartera de créditos a las municipalidades.
El artículo 33 “Coordinación interinstitucional” se basa en el mandato contenido en el artículo 134 constitucional y sustituye al artículo 42 de la ley actual.
Los dos artículos anteriores sustituyen al artículo 40; el artículo 41 actual fue derogado por la emisión de la Ley de Contrataciones del Estado, contenida en el Decreto 57-92 del Congreso de la República.  El artículo 43 actual, se considera innecesario a la luz de los artículos 36, 152 y 154 de la actual Constitución Política de la República.
Los  artículos  44,  45,  46  y  47  de  la  actual  Ley  Orgánica  del  INFOM,  se suprimen en virtud de no responder a la coyuntura y contexto político e histórico actual.
Son sustituidos en el proyecto de reforma en el CAPITULO VII, Disposiciones
Transitorias y Finales, artículos 34 al 37 por las siguientes razones:
Artículo 34, al ampliarse el número de integrantes de Junta Directiva del INFOM con dos representantes, se debe fijar un plazo para que la Asociación Guatemalteca de Autoridades y Alcaldes Indígenas (AGAAI) y el Ministerio de Finanzas Públicas, nombren a sus representantes titulares y suplentes.
Artículo 35, se debe dar un plazo a la Junta Directiva del INFOM, para que emita o reforme los reglamentos que sean necesarios para desarrollar su nueva ley orgánica.
Artículo 36, debe quedar constancia que la reforma a la Ley Orgánica del INFOM fue aprobada por mayoría calificada, en cumplimiento del artículo 134 constitucional, por la naturaleza jurídica del Instituto: entidad estatal, descentralizada y autónoma.
Artículo 37, que regula la Vacatio Legis, contenida en el artículo 180 constitucional.

CAPITULO I

Creación, Denominación, Naturaleza y Funciones. (Cambio Del Epígrafe de este título).
ARTÍCULO 1. Creación. Se crea el Instituto de Fomento Municipal como un ente especializado del Estado en la administración municipal para el fortalecimiento, fomento y desarrollo de los municipios.

ARTÍCULO  2.  Denominación  y naturaleza  jurídica.  El  Instituto  de  Fomento Municipal, que podrá abreviarse INFOM, es una institución del Estado, de derecho público, descentralizada y autónoma para el cumplimiento de sus fines, con personalidad jurídica y patrimonio propio.

ARTÍCULO  3.-  Domicilio.  El  Instituto  tiene  su  domicilio  en  la  Ciudad  de

Guatemala y podrá establecer oficinas en otros municipios de la República.

ARTÍCULO 4.- Funciones. Para cumplir con sus fines el INFOM brindará asesoría y asistencia administrativa, técnica y financiera a las municipalidades, ejerciendo las funciones siguientes:

a)  Brindar asesoría y asistencia técnica a las Municipalidades con el objeto de fortalecer su estructura organizacional, para el eficaz y eficiente funcionamiento de la administración municipal.

b)  Apoyar  la  implementación  y  modernización  de  la  administración  de  la gestión financiera del presupuesto, la contabilidad integrada, la deuda municipal, la tesorería y las recaudaciones conforme los lineamientos y metodologías establecidas por  el Ministerio  de  Finanzas Públicas como órgano rector del sistema.

c) Brindar   asesoría   y   asistencia   técnica   a   las   municipalidades, mancomunidades de municipios en el proceso de gestión y/o administración para   el   establecimiento,   planificación,   reglamentación,   programación, control y evaluación de los servicios públicos municipales, así como las decisiones sobre las modalidades institucionales para su prestación.

d)  Apoyar la modernización de la gestión tributaria municipal para lograr un incremento de los ingresos recaudados localmente.

e)  Elaborar y ejecutar planes y programas de capacitación y formación de los funcionarios y empleados municipales, en coordinación con el Instituto Nacional de Administración Pública, la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala -ANAM-.

f)  Coordinar acciones que propicien y fortalezcan la implementación de la carrera administrativa municipal.

g)  Coordinar la gestión de las políticas y estrategias del sector agua potable y saneamiento, así como la implementación y ejecución de las acciones que de ellas se deriven, en coordinación con las municipalidades.

h)  Apoyar a las municipalidades en la contratación de préstamos con la banca nacional y extranjera así como con organismos multilaterales de crédito.

i)   Apoyar a las municipalidades en la renegociación de la deuda que tengan.
j)
Prestar a las municipalidades los servicios de agente financiero y de caja y tesorería.

ARTÍCULO 5. Contratación de Préstamos. El INFOM podrá contratar préstamos y empréstitos con instituciones bancarias, financieras o de inversión, nacionales o internacionales, garantizándolos con  determinados activos de su cartera. Para esta clase de operaciones, el INFOM podrá emitir bonos, títulos u obligaciones de cualquier naturaleza. La emisión se hará de acuerdo con reglamentos que dicten el Instituto y dictamen favorable del Organismo Ejecutivo a través del Ministerio de Finanzas Públicas y de la Junta Monetaria.

Los  bonos,  títulos  y  obligaciones  que  emita  el  Instituto,  gozarán  de  la  plena garantía del Estado por el solo hecho de su emisión.

Las operaciones que realice el INFOM, estipuladas en el artículo 4 y 5 de la presente Ley, no le dan carácter de entidad bancaria, toda vez que se contraen a la gestión de intereses exclusivamente municipales; en tal virtud, el Instituto no está sujeto a la Ley de Bancos ni a las demás leyes aplicables a las instituciones bancarias.

ARTÍCULO 6.- Plan de Apoyo Básico. El INFOM operará anualmente conforme a un Plan de Apoyo Básico, que deberá ser aprobado por su Junta Directiva antes del 31 de enero de cada año, y en el cual se fijará el orden de prioridad para el otorgamiento de la asistencia crediticia a las municipalidades, debiendo tomarse en consideración para el efecto:

a)  La  importancia de las  obras  o  servicios  a  emprenderse  o  mejorarse  y su sostenibilidad financiera.

b) La capacidad de pago de las municipalidades.
c) Las condiciones económicas de los municipios.

En la formulación del Plan de Apoyo Básico, el INFOM coordinará su política crediticia con el Sistema Nacional de Inversión Pública.

ARTICULO 7. Préstamos a las municipalidades. Los préstamos que otorgue el INFOM a las municipalidades deberán cumplir los requisitos legales establecidos para el efecto.   Por sus préstamos a las municipalidades el Instituto no podrá cobrarles una tasa de interés mayor del cinco por ciento anual. La tasa de interés en cada caso se graduará de acuerdo con el plazo del préstamo, la finalidad del mismo y la capacidad financiera de la municipalidad prestataria. (El subrayado en verde es sugerencia).
ARTÍCULO 8.- Fondo Patrimonial El INFOM dispondrá de un Fondo Patrimonial, que se integrará de la manera siguiente:

a)  Las asignaciones que se le fijen en el Presupuesto General de Ingresos y

Egresos de la Nación.
b)  Las donaciones, subvenciones o aportes que reciba del Estado, de cualquiera otra entidad pública o privada, nacional o extranjera.

c)  La distribución de los porcentajes que por ley le correspondan sobre impuestos específicos

d)  Los fondos provenientes de operaciones de créditos que realice el INFOM.

CAPITULO II Dirección y Administración
SECCION I
De la Junta Directiva
ARTÍCULO 9. Integración de la Junta Directiva. La Dirección del INFOM estará a cargo de su Junta Directiva, la que estará integrada por Directores titulares e igual número de suplentes:

a)  Un Director titular y suplente, nombrados por el Presidente de la República;
b)  Un Director  titular y  suplente, en representación de la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala –ANAM-, los que serán el Presidente y Primer Vice-Presidente de su Junta Directiva;

c)  Un Director titular y un suplente designados por el Ministerio de Finanzas

Públicas.
d)  Un Director titular y un suplente designados por la Junta Monetaria.
El Director titular nombrado por el Presidente de la República, será el Presidente de la Junta Directiva del Instituto, y su Vice-Presidente será el Director titular que representa a la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala (ANAM). (Se cambia el concepto de “Director propietario” por “Director titular” porque está más de acuerdo con el léxico del derecho administrativo guatemalteco e internacional).
ARTICULO  10.  Sustitución   temporal   del   Presidente.   El  Vice-Presidente ejercerá las funciones de Presidente, por impedimento o en ausencia de éste, y el Director suplente del Presidente sólo lo sustituye como miembro de la Junta.

Si el impedimento o la ausencia temporal fuere a la vez del Presidente y del Vice- Presidente, ejercerá la presidencia el Director titular designado por el Ministerio de Finanzas Públicas.

ARTICULO 11. De los suplentes. Los miembros suplentes reemplazarán a los respectivos titulares en caso de ausencia o impedimento temporal de éstos, pero si ello no fuere posible, las vacantes que ocurran serán llenadas por cualquiera de los suplentes.

Los suplentes, cuando no estuvieren substituyendo a los titulares, podrán asistir a las sesiones de la Junta, con voz pero sin voto.

ARTICULO 12. Duración en los cargos de Junta Directiva. El período de los Directores titulares y suplentes nombrados por el Presidente de la República es de cuatro años.

El de los representantes de las asociaciones municipalistas será igual al período de duración en sus cargos en las juntas directivas de sus asociaciones o conforme lo estipulan sus normas estatutarias.

Los representantes del Ministerio de Finanzas Públicas y de la Junta Monetaria durarán en sus cargos, en tanto no sea revocado el acuerdo de designación por la autoridad que lo emitió.

ARTICULO 13. Requisitos para integrar la Junta Directiva.  Para ser Director, titular o suplente, se requiere ser persona de reconocida honorabilidad, y tener conocimientos y experiencia en asuntos económicos, financieros y de administración pública municipal.

ARTICULO  14.    Prohibiciones  para  integrar  Junta  Directiva.    No  pueden integrar Junta Directiva en calidad de Directores titulares o suplentes:

a)  Los parientes del Presidente de la República y de los Ministros de Estado, dentro del cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad;

b)  Los parientes de los Directores, del gerente o auditor interno,   dentro de los grados de ley;

c)  Los que sean miembros del Directorio de una institución bancaria;

d)  Los que tengan impedimento legal.
ARTICULO 15. Quórum y toma de decisiones. Se hará quórum con la presencia de al menos tres Directores. Cada Director titular, o suplente en ejercicio, tendrá un voto.  Las resoluciones se tomarán por mayoría de votos. En caso de empate el Presidente de la Junta Directiva del INFOM tendrá doble voto.

ARTICULO 16. Responsabilidad en toma de decisiones.  Todo acto, resolución u omisión de la Junta Directiva que implique perjuicio de la Institución, hará incurrir a los culpables en responsabilidad personal ante el Instituto, el Estado y terceros, por los daños causados, sin perjuicio de las responsabilidades legales.

La constancia escrita de inconformidad en tales casos eximirá a sus firmantes de la responsabilidad a que se refiere el párrafo anterior.

ARTÍCULO 17. Son atribuciones y obligaciones de la Junta Directiva:
a)  Definir y establecer las políticas y estrategias del INFOM en materia de fortalecimiento municipal;

b) Dictar  y  aprobar  los  reglamentos  internos,  manuales  operativos, procedimientos e instructivos  necesarios para el cumplimiento de los fines del Instituto y de la presente ley;

c)  Dirigir la función crediticia del INFOM resolviendo las operaciones, a fin de que las municipalidades obtengan dentro de las normas establecidas por esta ley y las posibilidades del Instituto, los fondos para realizar sus obras y atender sus necesidades;

d)  Aprobar el Plan de Apoyo Básico Anual, velando por su oportuna y eficiente ejecución;

e)  Acordar la celebración de los contratos y convenios, necesarios para los fines  del  inciso  anterior,  fijando  al  gerente  el  alcance  y  límites  de  los mismos;

f)  Nombrar y remover al Gerente General y Auditor Interno;
g)  Aprobar o modificar el presupuesto anual del Instituto, formulado por el gerente; remitiendo copia del mismo al Ministerio de Finanzas Públicas y al Congreso de la República en cumplimiento del párrafo final del artículo  40 de la Ley Orgánica del Presupuesto;

h)  Estudiar y aprobar los estados de cuentas y balances trimestrales que debe presentarle el gerente, y dictar, en vista de ellos, las medidas procedentes para el mejor cumplimiento de los fines del Instituto;

i)
Dar     cuenta     con     la     memoria     anual     del     Instituto     a     los Organismos del Estado, a la Asociación Nacional de Municipalidades de la República de Guatemala;

j)   Resolver  las  renuncias  de  los  funcionarios  nombrados  por  la  Junta

Directiva;
k)  Fijar   los   límites   y   condiciones   en   que   el   gerente   pueda   resolver determinados  asuntos  de  la  institución  y  señalar  las  atribuciones  y facultades de los funcionarios a que alude el inciso anterior;

l)
Aprobar o modificar las disposiciones que le proponga el Gerente que no estén previstas en los reglamentos, para asegurar la buena marcha del Instituto;

m) Aprobar la política de desconcentración del INFOM mediante la apertura de oficinas regionales, departamentales y territoriales señalando las atribuciones,  facultades y nivel de poder de decisión de los titulares de las mismas;

n)  Modificar la estructura organizativa del INFOM para el mejor cumplimiento de sus fines;

ñ) Las demás atribuciones y obligaciones que le correspondan de acuerdo con la ley, la presente Ley Orgánica y los reglamentos del INFOM.

ARTICULO 18. Sesiones. La Junta Directiva celebrará las sesiones que exija la buena marcha del Instituto, pero los Directores no tendrán derecho a devengar más de dos dietas por semana.

ARTICULO 19. De las dietas. Los Directores titulares y los suplentes que los sustituyan, gozarán de una dieta por cada sesión a que asistan. Los suplentes cuando concurran, sin derecho a voto gozarán de media dieta.

El  monto  de  las  dietas  será  fijado  por  la  Junta  Directiva  del  Instituto,  de conformidad con las posibilidades financieras del INFOM.

ARTICULO 20. Coordinación con otras entidades públicas. La Junta Directiva, cuando lo juzgue conveniente y según la materia a tratarse podrá invitar a sus sesiones a autoridades, funcionarios o asesores de Organismos e Instituciones de la Administración Pública, en especial de aquellas instituciones relacionadas con el fortalecimiento municipal y el asociativismo municipal.

La concurrencia de tales funcionarios tendrá como fin obtener informaciones útiles para el mejor cumplimiento de las funciones del Instituto.  De igual manera, podrá requerir del apoyo de entidades privadas y de cooperación internacional con experiencia en el ámbito municipal.

ARTICULO 21. Conflicto de interés.  Cuando alguno de los asistentes a las sesiones de la Junta tuviere interés personal en la discusión o resolución de determinado asunto, o lo tuvieren sus socios o parientes dentro de los grados de ley, no podrá participar en la discusión.

SECCION II
Del Presidente de Junta Directiva
ARTICULO 22.- Atribuciones del Presidente de Junta Directiva. El Presidente convoca y preside las sesiones de la Junta Directiva y orienta sus deliberaciones.

Tiene las atribuciones siguientes:

a)  Atender   las   relaciones   con   las   autoridades   superiores   del   Estado, especialmente con el Organismo Ejecutivo, a fin de coordinar las funciones del Instituto con la política económica y las disposiciones de la administración pública, conforme el artículo 134 constitucional;

b)  Establecer relaciones de coordinación y cooperación con instituciones públicas y privadas nacionales y extranjeras relacionadas con el fortalecimiento municipal;

c)  Velar porque se cumplan los fines,   objetivos, políticas  y obligaciones del

INFOM;

d)  Desempeñar las comisiones que le asigne la Junta Directiva relacionadas con las funciones del INFOM y compatibles con su alta jerarquía.

SECCION III
Del Gerente del Instituto
ARTÍCULO 23.- El Gerente. El Gerente será nombrado por la Junta Directiva del INFOM a propuesta del Presidente de la misma. El cargo es de duración indefinida y su remoción corresponde a la Junta Directiva.

Para ser Gerente se requiere poseer competencia en materia económica, financiera y de administración pública municipal, y llenar las otras calidades que se exigen a los miembros de la Junta Directiva.

ARTICULO 24. Atribuciones del Gerente. Corresponde al Gerente la representación legal del Instituto; la ejecución de sus operaciones y la administración interna del mismo;  es el Jefe Superior de todas las dependencias y de su personal. Para el efecto tendrá las siguientes atribuciones y obligaciones:

a)  Velar por buena la marcha del Instituto y sus dependencias, la observancia de las leyes y reglamentos y el cumplimiento de las resoluciones de la Junta Directiva;

b) Delegar, transitoria o permanentemente, la representación legal de la Institución para determinados negocios, actos o asuntos, en uno o más funcionarios del Instituto, otorgando las credenciales, mandatos o poderes necesarios con la previa autorización de la Junta Directiva;

c)  Nombrar, remover al personal y conceder licencias a los funcionarios y personal del Instituto. Así como proponer a la Junta Directiva las modificaciones a la estructura organizacional del INFOM;

d)  Proponer  a  la  Junta  Directiva  el  Plan  de  Apoyo  Básico  Anual  y  el presupuesto de ingresos y egresos correspondiente a cada ejercicio fiscal;

e)  Proponer a la Junta Directiva la creación o supresión de agencias u oficinas del Instituto; la creación o supresión de plazas en las oficinas y dependencias del mismo; y la transferencia de partidas dentro del presupuesto aprobado; todo de acuerdo con la política de desconcentración aprobada por la misma;

f)  Participar en las sesiones de la Junta Directiva, como Secretario de la misma. Tendrá voz informativa  sin voto;

g)  Someter a consideración del Presidente de la Junta Directiva el proyecto de agenda; preparar los expedientes de los asuntos que en cada sesión debe conocer la Junta Directiva y rendir los informes que se le pidan acerca de aquellos;

h)  Levantar las actas de las sesiones oportuna y fielmente;
i)
Preparar  el  proyecto  de  memoria  anual  del  INFOM  y  someterlo  a  la consideración del Presidente de la Junta Directiva para su posterior aprobación por la misma;

j)
Proponer a la Junta Directiva los proyectos de   reglamentos que estime convenientes  para  la  buena  marcha  del  Instituto,    sus  dependencias, oficinas y servicios;

k)  Ejercer las facultades y desempeñar las representaciones compatibles con su jerarquía, que le asigne la Junta Directiva;

l)
Cumplir  las  demás  atribuciones  y  obligaciones  que  le  correspondan conforme a esta ley y los reglamentos aprobados por la Junta Directiva del INFOM;


SECCION IV

De la Estructura Organizacional del INFOM
ARTÍCULO 25. Estructura Organizacional. El INFOM para el eficaz y eficiente desarrollo de sus operaciones y cumplimiento de sus fines contará con las Sub- Gerencias, Direcciones Generales, Direcciones Específicas, Departamentos, Secciones o Unidades que considere necesarias. Su Junta Directiva aprobará la estructura organizacional, la política de desconcentración administrativa, financiera y de servicios  del Instituto en el territorio nacional.

ARTICULO  26.  Funcionamiento  de  las  dependencias.    Cada  dependencia tendrá un jefe nombrado por la Junta Directiva a propuesta del Gerente; y el personal indispensable para su buen funcionamiento nombrado por éste.

El  reglamento  del  Instituto,  aprobado  por  la  Junta  Directiva,  determinará  las normas de funcionamiento de cada dependencia, el nivel de responsabilidades y atribuciones  del  personal  de  las  mismas.  Los  empleados  sólo  podrán  ser removidos por las causales establecidas en el Reglamento Interno de Trabajo, aprobado por la Junta Directiva, sin menoscabo de derechos adquiridos.

CAPITULO III
AUDITORÍA INTERNA
ARTICULO 27. Auditoría Interna. La Auditoría Interna del Instituto estará a cargo de un Auditor Jefe y del personal necesario, con amplias facultades para fiscalizar las operaciones del Instituto y para velar por el cumplimiento de las resoluciones de la Junta Directiva.

El Auditor Jefe dará cuenta inmediata al Gerente o a la Junta Directiva, según los casos, de las irregularidades que perjudiquen la buena marcha de los negocios de la institución; si no se corrigieren las irregularidades denunciadas, dentro de un plazo prudencial, el Auditor Jefe pondrá el caso en conocimiento de la Contraloría General de Cuentas para que se adopten las medidas que procedan.

ARTICULO 28. Nombramiento del Auditor Interno. El Auditor Jefe será nombrado por la Junta Directiva del INFOM. Tendrá las mismas calidades que la Ley Orgánica de la Contraloría General de Cuentas exige a los auditores gubernamentales.

CAPITULO IV
Del Ejercicio Fiscal
ARTÍCULO 29. Del Ejercicio Fiscal. El Ejercicio Fiscal del INFOM principia el 1 de enero y termina el 31 de diciembre de cada año.

ARTÍCULO 30. Liquidación del Ejercicio Fiscal. La liquidación del ejercicio fiscal se hará en forma anual, para lo cual deberá cumplirse además con lo preceptuado en el artículo 241 de la Constitución Política de la República. Lo anterior sin perjuicio  del  cumplimiento  en  lo  establecido  en  la  Ley  de  Acceso  a  la Información Pública.
CAPITULO V
De las prohibiciones
ARTÍCULO 31.- Prohibiciones. Queda prohibido al Instituto:
a)  Realizar actos u operaciones distintos de los autorizados en esta ley, o que contradigan las finalidades perseguidas por el Estado en la creación del Instituto;

b)  Realizar cualesquiera operaciones que contravengan los preceptos de esta ley y sus reglamentos.

CAPITULO VI Disposiciones Generales
ARTICULO 32.- Fondos para la amortización de préstamos. Los fondos que perciban las tesorerías municipales y los de las empresas municipales y que estén asignados a la amortización de los préstamos obtenidos del Instituto por tales municipalidades, tienen el carácter de depósitos y deben ser entregados directamente al Instituto o a la entidad bancaria designada por éste.

Los responsables de la Administración  Financiera Integrada Municipal que no cumplieren con esta disposición serán responsables de conformidad con la ley.

o

ARTÍCULO 33. Coordinación inter-institucional. El INFOM debe de coordinar el ejercicio de sus funciones con los Organismos del Estado; procurar en todo momento la coordinación con las municipalidades y de éstas con el Gobierno Central y con otras entidades del sector público, con respeto absoluto al principio de autonomía municipal.
CAPÍTULO VII Disposiciones Transitorias y Finales
ARTÍCULO   34.   Nombramiento   de   nuevos   representantes   ante   Junta Directiva. El Ministerio de Finanzas Públicas y la Asociación Guatemalteca de Alcaldes y Autoridades Indígenas deberán designar a sus representantes ante la

Junta Directiva del INFOM dentro de los quince días siguientes a la entrada en vigencia de la presente ley.

ARTICULO 35. Reglamentos del INFOM. La Junta Directiva del INFOM, deberá dentro del plazo de seis meses, contados a partir de la vigencia de la presente ley, emitir o reformar los reglamentos que sean necesarios conforme las disposiciones contenidas en este Decreto Legislativo.

ARTÍCULO 36. Aprobación. El presente Decreto fue aprobado por más de las dos terceras partes del total de diputados que integran el Congreso de la República, quedando en este sentido reformado  el Decreto 1132 del Congreso de la República.



